
“四校”中考模拟检测试题卷

数学

注意事项：

1．你拿到的试卷满分为 150 分，考试时间为 120 分钟．

2．本试卷包括“试题卷”和“答题卷”两部分．“试题卷”共 4 页，“答题卷”共 6

页．

3．请务必在“答题卷”上答题，在“试题卷”上答题是无效的．

4．考试结束后，请将“试题卷”和“答题卷”一并交回．

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 4 分，满分 40 分）每小题都给出 A、

B、C、D 四个选项，其中只有一个是符合题目要求的．

负数的绝对值为 2，则的值为（    ）

A. B. C. D. 2

2. 计算 结果为（    ）

A. B. 

C. D. 

3. 2022 年安徽省货物贸易进出口总值为 7530.6 亿元，外贸规模再创历史新高．其中 7530.6

亿用科学记数法表示为（    ）

A. B. 

C. D. 

4. 一个机械零件是如图所示的几何体，它的左视图是（     ）

A. B. 



D. 

5. ， ，则代数式 的值为（    ）

A. 3 B. 5 C. D. 

6. 锐角为 45°的两个平行四边形的位置如图所示，若 ，则 （    ）

A. B. 

C. D. 

7. 甲、乙、丙、丁四名射击运动员最近几次选拔赛成绩的平均数和方差如图所示，根据图

中数据，要从中选择一名成绩好且发挥稳定的运动员参加比赛，应选择（    ）

A. 甲 B. 乙 C. 丙 D. 丁

8. 已知 ，， ， 四点均在 上， ，分别记 ，

的面积为 ， ，若 ， ，则 （    ）

A. B. C. D. 

9. 已知一次函数 的图象经过点 ，其中 ， ，则关于的一次函数

和 的图象可能是（    ）



B. 

C. D. 

10. 图 ， 在 中 ， ， 延 长 至 点 ， 连 接 ，

，点 为 边上一动点， 于 ， 于 ，连接 ，

则 的最小值为（    ）

A. B. 

C. D. 

二、填空题（本大题共 小题，每小题 5 分，满分 20 分）

11. 计算：  ______．

12. 已知关于的一元二次方程 的两个实数根相等，则 的值为______．

13. 如图，反比例函数 和 的图象在第一象限内分别交矩形 的顶点

和对角线 的中点 ，则 的值为______．



在正方形 的 边上， 为该正方形内一点， ．请

完成下列问题：

（1）若 ，则 ______；

（2）若 ，则 的值为______．

三、（本大题共 小题，每小题 8 分，满分 16 分）

15. 解不等式组

16. 如图，在由边长为 1 个单位长度的小正方形组成的网格中， 的顶点均为格点（网

格线的交点）．

（1）将 先向右平移 3 个单位，再向下平移 5 个单位得到 ，画出

（点 ， ， 分别为 ，B，C 的对应点）；

（2）以 点为旋转中心，将 按顺时针方向旋转 90°，得到 ，画出

．



（本大题共 小题，每小题 8 分，满分 16 分）

某乡准备修一条长 15 千米的乡村公路．该工程将由甲工程队或乙工程队单独完成．甲

工程队每天比乙工程队多修路 0.5 千米．

（1）设乙工程队每天修路千米．请用含的代数式填表：

工程队 甲 乙

单独完成所需天数/天

（2）已知甲、乙两工程队每天的修路费用分别为 1 万元、0.8 万元，若甲和乙单独完成这项

工程所需费用相同，求单独完成这项工程甲工程队比乙工程队少用的天数．

18. 观察以下等式：

第 1 个等式： ，

第 2 个等式： ，

第 3 个等式： ，

第 4 个等式： ，

……

按照以上规律，回答下列问题：

（1）写出第 5 个等式：_______；

（2）写出你猜想的第 个等式（用含 的式子表示），并证明．

五、（本大题共 2 小题，每小题 10 分，满分 20 分）

19. 在湖面上修建一座观景桥 是乡村振兴战略中一项重要工程．在观测点 ，两处测

得 ， ， ， 千米， 千米，

求 观 景 桥 的 长 ． 参 考 数 据 ： ， ， ，

， ， ．



内接于 ，直径 与 交于 点， 平分 ．

（1）若 ，求证： ；

（2）若 ，求 值．

六、（本题满分 分）

21. 皖丰果园随机在园中选取 20 棵苹果树，并统计每棵苹果树结果 个数如下：

32  39  45  55  60  54  60  28  56  41

51  36  44  46  40  53  37  47  45  46

（1）求前 10 棵苹果树每棵结果个数的中位数和众数；

（2）若对这 20 个数按组距为 8 进行分组，请补全频数分布表及频数分布直方图；

组别 第一组 第二组 第三组 第四组 第五组

个数分组

个数 2 4 2

（3）若从第一组和第五组中随机选取两棵树进行细化研究，求选取的两棵树恰巧属于不同

组别的概率．

七、（本题满分 12 分）

22. 如图（1），一块钢板余料截面的两边为线段 ， ，另一边曲线 为抛物线的一

部分，其中 点为抛物线的顶点， 于 ，以 边所在直线为轴， 边所在直



轴，建立平面直角坐标系 ，规定一个单位代表 米．已知 米， 米，

米． 

（1）求曲线 所在抛物线 函数表达式；

（2）若在该钢板余料中截取一个一边长为 3 米的矩形，设该矩形的另一边长为 米，求 的

取值范围；

（3）如图（2），若在该钢板余料中截取一个 ，其中点 在抛物线 上，记

的面积为 ，求 的最大值．

八、（本题满分 分）

23. 在 中， ，点 ， 分别在 边和 边上， ， 相交于点

．

（1）如图（1），已知： ．

①若 ，求 的值；

②若 ，求证： ；

（2）如图（2），若 ， ， 交 于 ，求证： ．



解：由题意，得：

∴ ，

故选 C．

2. A

解：

故选：A．

3. C

解：7530.6 亿 ．

故选 C．

4. C

解：因为左视图是侧投影面上的正投影，并存在看不见的轮廓，根据三视图的定义可得该几

何体的左视图是图 C．

故选 C．

5. B

解： ， ，

∴原式

故选：B．

6. A

解：如图，延长 ，

∵ ，



，

∵ ，

∴ ，

∵ ，

∴

选 ．

7. D

解：从平均数看，丙、丁的平均数比甲、乙的平均数大，

∴应从丙、丁中选择一名运动员参加比赛，

从方差来看，丁的方差小于丙的方差，即丁的成绩比丙的成绩稳定，

∴要从中选择一名成绩好且发挥稳定的运动员参加比赛，应选择丁，

故选 D．

8. A

如图，作 于 ， 于 ，

， ，

，

，

，

， ，

，

，

，

，

．

故选 A．



的图象经过点 ，

∴ ，

∴在一次函数 中， ，即 ，对于任意实数，恒有当

时， ，

∴一次函数 的图象经过定点 ；

∴一次函数 一定经过第二象限，

当 时，即 ，在一次函数 中， ，即 ，

对于任意实数，恒有当 时， ，

∴一次函数 的图象经过定点 ，

∴一次函数 必定经过第三象限，

又∵ ，

∴一次函数 与一次函数 与 轴的交点坐标不相同，

∴四个选项中只有 B 选项符合题意，

故选 B．

10. C

解：连接 ，取 的中点 ，分别连接 ， ，过 作 交 于 ，

如图所示：



， ，

∴点 ， ， ， 四点共圆，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

∴ 为等腰直角三角形，

∴ ，

∴当 取最小值时， 也取最小值，

∵ ，

∴当 取最小值时， 最小，此时 也最小，

∵ 时， 取最小值，

∴此时 最小，

∵在 中， ， ，

∴ ，

∴ ，

∵ ， ，

∴ 为等腰直角三角形，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

∵ ，

即 ，

∴ ，

∴ ，

∴ ，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/68521400000

1011201
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